## ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ УКРАИНЫ НА ЕВРАЗИЙСКОЙ ШАХМАТНОЙ ДОСКЕ В ОЦЕНКАХ 3. БЖЕЗИНСКОГО

## Гребенкина К.В.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Рудковская Е.Э., канд. пед. наук, доцент

Труд Збигнева Бжезинского «Великая шахматная доска. Господство Америки и ее геостратегические императивы» является теоретическим предсказанием в области геополитики, где автор искусно проанализировал геополитическую ситуацию в современном мире и дал прогноз относительно трансформации политического ландшафта мирового пространства в будущем.

Цель данного исследования — рассмотреть основные геополитические прогнозы Бжезинского в отношении России и Украины, а также проследить воплощение концепции Бжезинского в жизнь.

Материал и методы. В качестве материала исследования была использована книга политолога 3. Бжезинского «Великая шахматная доска: господство Америки и её геостратегические императивы» [1]. Методологической основой исследования послужила совокупность научных принципов, прежде всего, историзма и объективности. В работе были использованы такие общенаучные методы как анализ, синтез и обобщение. Также был использован специальный метод исторической ретроспекции.

Результаты и их обсуждение. Книга идеолога американской внешней политики 3. Бжезинского, советника в администрациях нескольких президентов, увидела свет в 1997 г. Спустя 27 лет она не утратила своей актуальности и помогает разобраться в злободневном конфликте в Украине, выявить его скрытые причины, пособников, подстрекателей, т.н. «третьего радующегося», обозначить геостратегическую роль страны в политических отношениях США и России. Бжезинский отводит Украине важное место среди новых геополитических центров наравне с Азербайджаном, Турцией, Ираном, Южной Кореей.

Особое внимание Бжезинский уделяет геостратегическому взаимоотношению между Россией и Украиной. Автор отмечает, что распад Советского Союза и потеря Украины стали для России огромной геополитической неудачей [1, с. 114]. По мнению политолога, независимость Украины привела к тому, что Россия потеряла не только своё господствующее положение на Чёрном море и экономически развитую, богатую ресурсную базу, но, главное, члена восточнославянской семьи, исторически, этнически, культурно и религиозно очень близкого русским, а значит, статус евразийской империи. Политолог с удовлетворением констатирует геополитическую нейтрализацию России и мировое первенство Америки. Амбициозная идеология «особого предназначения» Америки — в общем-то секрет Полишинеля. Автора беспокоят будущие угрозы гегемонии США, для нейтрализации которых важен «контроль за процессом усиления других региональных держав» [1, с. 234], в частности прозападная Украина-сателлит и призвана сыграть роль в окружении России недружественными режимами.

Выход украинских территорий из геополитической орбиты России явился своеобразным катализатором дальнейших событий, последствия которых можно отчётливо увидеть и сегодня.

После распада СССР была выдвинута концепция объединения в виде создания «Евразийского союза», «Славянского союза». «Оппозиция идеям Москвы в отношении «интеграции» была особенно сильной на Украине», т.к. украинские политические элиты опасались риска потери только что обретенного национального суверенитета. Бжезинский признается, что именно поддержка извне способствовала укреплению решимости

Украины сохранить свою независимость и пробуждению украинского национализма, который принял открытую антирусскую направленность [1, с. 136-137].

Бжезинский высказывает твёрдую позицию относительно того, что «Россия не может быть в Европе без Украины, ... в то время как Украина может быть в Европе без России». «...выбор Украины в пользу Европы поставит во главу угла принятие Россией решения относительно следующего этапа ее исторического развития: стать либо также частью Европы, либо евразийским изгоем» [1, с. 147]. Поправим: Россию пытаются сделать европейским изгоем.

На данный момент Украина является полем противостояния двух великих держав: России и США. Следуя логике Бжезинского, можно предположить, что Украина – пешка на политической шахматной доске, где Америка преследует свои геостратегические цели: сохранить положение мирового гегемона. Внешняя политика США четкая, последовательная и спланированная в отношении Украины; как и в случае с Афганистаном, США открыто не подталкивали Россию к вмешательству, но сознательно увеличивали вероятность вовлечения в дорогостоящий и долгий конфликт. Цель в обоих случаях одна и та же: использовать пешку для ослабления и потенциального устранения соперника. Русофоб и в книге «Выбор. Мировое господство или глобальное лидерство» 2004 г. продолжает антироссийскую риторику: Америка позволит России быть, но не великой державой. Хотя очевидно, что мир, стоящий на одной ноге, обутой в американский сапог, объективно небезопасен [2, с. 142].

В 2013-2014 гг. американцы воплотили пророческий сценарий 3. Бжезинского (он давал срок до 2015 г. для включения Украины в ЕС и НАТО [1, с. 146]) путём поддержки многомесячного Евромайдана в Киеве. В 2022 г. между Россией и США началась новая шахматная партия, исход которой мы увидим собственными глазами. Бжезинский так же предвидел эти события. Он говорил, что в обозримом будущем события на востоке Украины поставят Россию перед очень сложной проблемой. Массовые проявления недовольства будут сопровождаться призывами к России или даже требованиями захватить регион [1, с. 120]. Как итог, от результатов политической шахматной игры будет зависть судьба не только современной России, но и других государств.

Заключение. «Великая шахматная доска» является ярким доказательством действенности идеологических установок, поскольку сегодня мы наблюдаем практическое воплощение планов и прогнозов американского политолога. В своём труде Бжезинский отвёл Евразии место плацдарма, шахматной доски, США же отводится роль великого гроссмейстера, который должен путем реализации собственной геостратегии подталкивать страны к выгодному ходу и притворять в жизнь политику доминирования.

Бжезинский уделил особое внимание развитию и трансформации политического конфликта в Украине. Автор отмечает, что возвращение Украины под контроль России будет представлять серьёзную опасность для Запада. Украинские территории в современных реалиях являются частью евразийской шахматной доски, где сегодня происходит ожесточенная борьба между двумя великими державами за право реализации собственных геополитических интересов.

<sup>1.</sup> Бжезинский, 3. Великая шахматная доска. Господство Америки и его геостратегические императивы / 3. Бжезинский. – М.: Международные отношения, 1998. – 256 с.

<sup>2.</sup> Кривоносова, Е.Э. О динамике международных отношений в современном мире / Е.Э. Кривоносова // Веснік Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта. — 2005. — N 1 (35). — С. 141-143. URI: <a href="https://rep.vsu.by/handle/123456789/8346">https://rep.vsu.by/handle/123456789/8346</a> (дата обращения: 16.03.2023).